

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

о диссертации Сокоровой Татьяны Викторовны
«ВОЗРАСТНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ РЕЧЕВОГО РИТМА
(ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНО-ФОНЕТИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ НА
МАТЕРИАЛЕ КОРПУСА ДИАЛОГИЧЕСКОЙ РЕЧИ ЖИТЕЛЕЙ США)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности: 10.02.04 – Германские языки

Диссертационное исследование Т.В. Сокоровой посвящено изучению динамики речевого ритма американского варианта английского языка в аспекте возрастной социальной вариативности речи. В контексте антропоцентрической направленности лингвистических исследований последних лет проблема обеспечения успешной коммуникации выдвигается на первый план, где особое значение приобретают исследования фонетического аспекта языка. Изучение ритма как феномена речевого континуума представляет большой интерес для лингвистов, так как ритмическая организация речи играет немаловажную роль в осуществлении коммуникативных задач говорящего. Таким образом, выбранная автором тематика исследования представляется важной и релевантной.

Актуальность проведенного Т.В. Сокоровой исследования обусловлена обращением к выявлению взаимосвязи ритмических характеристик американской речи с таким экстралингвистическим фактором, как возраст говорящего, а также необходимостью установления фонетических показателей, детерминирующих возрастную социальную вариативность ритма диалогической речи американского варианта английского языка. Проведенное автором подробное экспериментально-фонетическое исследование проблемы возрастных изменений речевого ритма подтвердило значимость целого ряда просодических показателей в усилении признаков акцентного ритма с возрастом.

Объект исследования представлен репрезентативной выборкой образцов спонтанной диалогической речи в исполнении носителей американского

варианта английского языка. Материал исследования характеризуется аутентичностью, поскольку образцы диалогов взяты из лингвистического корпуса американской диалогической речи, при отборе которых учтены возрастной, гендерный и региональный факторы. Методы анализа отличаются новизной и эффективностью. Все вместе убеждает нас в **достоверности и надежности** полученных результатов.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в комплексном и детальном анализе влияния целого ряда экстралингвистических факторов социокультурного порядка на ритмическую организацию спонтанной диалогической речи и состоит в следующем:

1. В своем диссертационном исследовании Т.В. Сокорева обозначила соотношение целого ряда просодических характеристик акцентного речевого ритма и возрастного фактора и подтвердила факт изменения и совершенствования ритма речи в течение жизни человека.

2. Автор исследования поэтапно описала влияние целого ряда факторов, включая возрастной, гендерный и региональный, на ритм американской диалогической речи в целом и образующие его просодические характеристики в частности.

3. В ходе проведения экспериментальной части исследования Т.В. Сокорева использовала современные методики анализа ритма, в частности метод выявления индекса парной вариативности слогов и ритмических групп (PVI).

4. Автор диссертационного исследования впервые изучила просодические образцы американской диалогической речи дистантного дискурса на большом объеме звучащего материала из аутентичного корпуса американской диалогической речи, составленного по единой методике, с учетом возрастной периодизации информанта, образовательного ценза, территории проживания, единства стиля.

Т.В. Сокорева проделала большую работу по анализу произведений отечественных и зарубежных авторов по ритмологии, акцентологии,

социофонетике, онтолингвистики и исследований американского варианта английского языка, создав тем самым прочную теоретическую базу собственного исследования.

Работа Т.В. Сокоревой, безусловно, обладает **теоретической** значимостью и практической ценностью. Результаты исследования расширяют представление о роли ритма в создании обобщенного речевого портрета носителей американского варианта английского языка. Выполненное в диссертации описание возрастной и гендерной вариативности речевого ритма представляет значительный интерес для современной фонетической науки:

- в ходе исследования автором выявлена взаимосвязь возраста и ритмических характеристик американской диалогической речи;

- автор исследования описала траекторию возрастных изменений основных просодических параметров ритма речи от молодого до пожилого возраста и определила ритмические характеристики, которые способствуют сохранению разборчивости речи в зрелом возрасте;

- Т.В. Сокорева проанализировала характеристики речевого ритма в социодемографическом плане, поэтапно протестировав значимость факторов возраста, гендера и региона для межличностной и внутриличностной вариативности ритма;

- в рамках исследования автором были апробированы разнообразные современные методики анализа и дана оценка их эффективности применительно к английскому языку.

Результаты и материал исследования могут быть полезны и в практике обучения коммуникации на английском языке и в плане дальнейшего развития социофонетики как одной из составляющих антропологической тенденции современного гуманитарного знания.

Отдельно хотелось бы отметить высокую значимость результатов данного исследования для прикладных задач в области речевых технологий. Данные о вариативности просодических признаков в зависимости от возрастных и

гендерных характеристик диктора необходимы для улучшения качества систем автоматического синтеза речи, автоматического распознавания речи, а также систем идентификации человека по голосу и построения речевого портрета говорящего. В настоящее время в научной литературе данные о возрастных изменениях речевого ритма на материале разных языков в большинстве случаев представлены фрагментарно и часто противоречат друг другу. В связи с этим исследование Т.В. Сокоревой является редким образцом системного комплексного изучения просодических характеристик ритма, связанных с возрастными изменениями.

Комплексный подход к решению исследовательских задач, сочетающий теоретико-аналитический метод, различные виды анализа материала, а также обширную математико-статистическую обработку данных, с использованием нескольких видов статистического анализа, и методологическая обоснованность исследования дополняют надежность и достоверность данных, представленных в работе.

Тем не менее, в качестве критического замечания необходимо отметить, что выполненное Т.В. Сокоревой исследование выходит за рамки поставленной задачи – помимо возрастных особенностей параметров речевого ритма есть определенная дифференциация по гендерному фактору, а также анализ влияния фактора территориальной принадлежности, не упомянутые в названии темы.

Также следует отметить, что в работе содержится обширная библиография: 221 единица. Однако по вопросам онтогенеза литературы на английском языке намного, непропорционально больше, чем литературы на русском языке.

При описании экспериментального корпуса исследования (стр. 88) отсутствуют сведения о качестве акустического сигнала. В связи с тем, что для анализа форматных характеристик и изменения динамического диапазона в исследовании использовались записи телефонных разговоров, имеют значения технические характеристики телефонной записи (аналоговый или цифровой сигнал, наличие искажений, шумов).

Также была бы полезной информация о наличии или отсутствии голосовых патологий, сопровождающихся такими признаками, как усиление ларингализации, сужение динамического диапазона, появления джиттера или шиммера и т.д., особенно в речи дикторов группы старшего поколения.

Указанные замечания не влияют на общую положительную оценку работы. Исследование Сокоревой Т.В. «Возрастные изменения речевого ритма (экспериментально-фонетическое исследование на материале корпуса диалогической речи жителей США) является завершённым исследованием на актуальную тему, обладает структурной и содержательной целостностью. Все выдвинутые теоретические положения раскрываются и аргументируются, что делает выводы и наблюдения убедительными.

Автореферат и публикации по теме исследования (в том числе 8 в изданиях из перечня ВАК) адекватно и в полной мере отражают содержание диссертации.

Всё вышесказанное позволяет констатировать полное соответствие диссертации Татьяны Викторовны Сокоревой «Возрастные изменения речевого ритма (экспериментально-фонетическое исследование на материале корпуса диалогической речи жителей США)» требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п. 9-14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842 (в редакции от 02.08.2016) по специальности 10.02.04 – Германские языки, а её автор, Сокорева Татьяна Викторовна заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

